

01.06.91

24

Встреча с доверенными лицами.

224

Уважаемые товарищи, друзья!

Благодарен и признателен вам за то, что согласились быть моими доверенными лицами, участвовать в кампании по выборам Президента России. Эта сложная работа потребует значительного времени и энергии.

Считаю вас своими единомышленниками, людьми самостоятельными, со своей позицией. Поэтому не вижу смысла вас в чем-либо убеждать или просвещать.

Хочу поделиться с вами мыслями о совместной работе в избирательной кампании. Уже есть немалый опыт прошлых выборов.

В чем он состоит, если говорить кратко.

N 01948

2.

Первое. Существует огромный потенциал активности у избирателей. Многие люди хотят практически помочь, но не знают как. Наша задача этих людей находить и опираться на них. Не отталкивать, не игнорировать их помощь. Половина успеха будет обеспечена, если сможем опереться на этих людей.

Второе. Эта избирательная кампания будет напряженной. Нужно правильно рассчитывать силы, не поддаваться минутным настроениям, чувствовать себя уверенно. Надо достойно реагировать и на возможные провокации.

Необходимо не только сохранять, но и постараться навязать свой стиль избирательной кампании: динамичный, конструктивный, аргументированный, нравственный.

~~213~~
226

3.

И еще, он не должен быть зарегистрирован.

Третье. Мы должны вести избирательную кампанию открыто и честно. Надо максимально соблюдать все законы, правила и т.д. Стремиться к тому, чтобы и другие тоже соблюдали.

Четвертое. Я всегда придерживался принципа корректных взаимоотношений с другими кандидатами. "Не бороться против них, а убеждать избирателей в правоте, своих взглядов, целей и программы" - вот мой принцип. Люди должны четко понимать, чего мы хотим и как будем действовать.

Вот в этом не должно быть ложной скромности.

~~244~~
227

4.

Пятое. Избирательная кампания должна быть наступательной. Нельзя уходить от острых вопросов, а может быть даже и опережать их, самим их вызывать. Надо разъяснять нашу позицию по самым сложным проблемам.

Не должно быть и уничижения.

Год прошел не зря, сделано немало и в плане укрепления суверенитета, и в плане всеобъемлющей подготовки экономической реформы, и в плане укрепления позиций реформаторских сил в стране и в России и т.д.

Могли бы, наверное, сделать и больше.

Главное – заложена хорошая основа для практических преобразований.

245

228

5.

Хотел бы остановиться на сегодняшнем состоянии президентской кампании. Как и предполагалось кандидатов несколько. Это люди разных политических позиций, с разным потенциалом, с различной социальной опорой.

Особенность этой кампании в том, что изменилась роль партийных органов, их подход к проведению выборов. Если раньше они брали значительную часть организационной работы на себя, то сегодня уходят от этого. Поэтому надо серьезное внимание обратить на организационную сторону.

Активно должны работать Советы всех уровней, штабы сторонников, добровольцы.

226
229

6.

И по организационным вопросам, считаю,
(исходя из конкретной обстановки), возможно
сотрудничество с инициативными группами
других кандидатов.

Нельзя недооценивать стремление
определеных сил оттянуть выборы или
перенести сроки.

Наша позиция такая:

– сроки напряженные, жесткие, но провести
кампанию в эти сроки можно и нужно,
учитывая обстановку в республике. Речь идет
о слабости нынешних структур власти и необ-
ходимости их укрепления не на словах, а на
деле.

– У нас есть законодательная основа
для выборов – законы о Президенте и законы

247
230

7.

о выборах и каждый этап кампании определен максимально точно.

- Россия располагает уже, пусть еще и молодой, но системой средств информации. И познакомить с программами кандидатов, с ними можно оперативно.

- Все кандидаты в Президенты - политически активные люди. Ряд кандидатов занимали или занимают крупные посты. Все они сформировались как политические фигуры не во время выборов. И общественность с ними знакома.

248
251
8.

Если говорить в целом, избирательная кампания набирает темпы.

х х х

Хочу остановиться на ряде позиций стратегического плана.

Президентская программа, которая сейчас дорабатывается, не будет абсолютно новой, она будет программой продолжения того курса, который избран первым съездом народных депутатов России. Этот курс, несмотря на все сложности, проводился Парламентом и Правительством.

Это курс на радикальные реформы и обновление.

299
232
9.

Основа программы изложена на третьем (внеочередном) Съезде народных депутатов в моем докладе. А предпосылки ее осуществления создавались Парламентом Российской Федерации в течение года.

За это время в значительной степени обновлена правовая основа нашей жизни. Заложено начало формированию новых отношений с республиками.

С трудом, но выходим на оптимальные отношения с Центром. Определенный перелом начался с подписанием Заявления "десятки".

И наконец, начинает формироваться принципиально новая сфера отношений для России – международная. Надо учесть, что многое пришлось начинать с нуля.

~~250~~

~~233~~

10.

Сейчас довольно сильно ощущается расхождение между уже достаточно солидной законодательной и теоретической базой и нашими возможностями по реализации на практике. Рычаги власти, которыми мы сегодня располагаем, оказались неэффективными чтобы все это осуществить.

Это происходит не только потому, что существует сопротивление .

Само устройство власти таково, что они не ориентированы на практическую работу.

Считаю, что институт президентства положит начало существенному укреплению прежде всего исполнительных структур власти.

Перехожу к предвыборной программе.
Важнейший ее раздел - экономический.

25
234
II.

Его суть: переход России к рыночным отношениям, экономическая реформа.

Главная задача: в максимально сжатые сроки наладить новую рыночную модель хозяйствования, и на этой основе добиться экономического ("роста").

Мы считаем, что этот процесс должен быть:

- динамичным,
- организованным, а не стихийным,
- должен носить обязательно мирный характер,
- должен сопровождаться эффективными мерами по социальной защите населения в переходный период.

Главные направления реформы следующие:

- стимулирование деловой активности;
- проведение эффективной налоговой политики;
- снятие всех административных ограничений на зарплату;
- поэтапный переход к рыночному механизму ценообразования;
- проведение антимонопольной политики (в том числе через привлечение зарубежных предпринимателей);
- снятие ограничений на свободу предпринимательства. Она должна стать общедоступной. Защищенность прав предпринимателей;
- создание рынка материальных и производственных ресурсов;
- снятие ограничений на межрегиональную торговлю;
- создание благоприятных условий для привлечения капитала зарубежных предпринимателей.

253
236
13.

Программа предлагает меры по стабилизации и укреплению кредитно-денежной системы.

В ближайшее время будут созданы механизмы - кредитования и приватизации:

- размещения государственных и ценных бумаг;

- формирование крупных национальных корпораций, конкурентоспособных на внешних рынках.

Мы будем переходить к системе представления экспортных квот и лицензий на конкурсных началах.

Особое значение в комплексе мер по экономической реформе отводится приватизации.

Главная задача в этом деле: обеспечить максимальный учет интересов всех слоев населения при ее проведении.

284
237

14.

Это предполагает варианты приватизации, от безвозмездной передачи госсобственности, в том числе и в форме именных чеков до принудительной ее распродажи. В этом процессе будет предусмотрен ряд направлений:

- приватизация жилья;
- всех сфер, обслуживающих сельское хозяйство;
- приватизация предприятия розничной и оптовой торговли и сферы услуг;
- "большая приватизация" - предприятия, промышленности.

Понятно, что каждое направление потребует определенной подготовки.

Социальная защита населения предполагает проведение в жизнь следующих мер:

~~255~~
233

15.

- законодательное закрепление минимального потребительского бюджета, основанного на потребительской "корзинке".
Установление минимального уровня оплаты труда;
- создание республиканских и местных фондов социальной защиты;
- индексация доходов граждан, которые получают фиксированные выплаты и находятся на твердых ставках окладов;
- освобождение от налогов средств, вкладываемых в здравоохранение, образование и культуру;
- создание специального госоргана по вопросам обеспечения населения ФСССР, лечебных учреждений лекарствами и медицинской техникой;

~~256~~
239

16.

- создание госслужбы занятости в России.
Проведение курса на создание новых рабочих мест;
- принятие республиканской молодежной программ.

Предполагается разработка конкретных механизмов государственной политики в отношении районов крайнего Севера, районов с трудоизбыточным населением, зон экологического бедствия и т.п.

Социальная политика должна прежде всего стимулировать человека, его труд. Он должен не только иметь право, реальные возможности обеспечивать себя, свою семью и не только самым необходимым. Причем честным, признанным государством, путем.

17.

Именно такой подход обеспечил движение к процветанию всем развитым странам. И даже с довольно низкого исходного уровня.

Другая сторона социальной политики - помочь социально незащищенным слоям, причем дифференцированная. Одно дело - помочь пенсионерам, другое дело - помочь человеку найти работу или помочь фермеру, который начинает обзаводиться хозяйством.

Непосредственно к этому примыкает вопрос выхода из продовольственного кризиса.

I. Поддерживая курс на становление крестьянского хозяйства, мы исходим из того, что преобладающую часть продукции дают и в ближайшей перспективе будут давать колхозы и совхозы. Поэтому мы будем

~~258~~
241

18.

содействовать преобразованию их на демократических, кооперативных началах, чтобы каждый работник стал реальным хозяином-собственником.

2. В целях стимулирования производства и продажи сельскохозяйственной продукции государству будет расширяться практика реализации ее за валюту. Распространить на другие продукты систему, применяемую по зерну, чтобы поставить в равные условия хозяйства разной специализации. В сложный период перехода к рынку ~~архитектурные~~
~~искусство и литература стремиться~~ обеспечивать селу стабильность и гарантии в снабжении промышленными ресурсами.

~~259~~
242
19.

3. Приоритетное внимание будет уделяться улучшению сохранности сельхозпродукции, сокращению ее потерь, которые достигают 30-40% и намного превышают импорт продовольствия, обходящийся стране в 20-23 млрд. долларов в год.

4. В центре аграрной политики социальное возрождение села. Предполагается широко развивать в деревне переработку продукции, подсобные промыслы, филиалы экологически безвредных промышленных предприятий. Это позволит расширить сферы приложения труда на селе, повысить доходы, престижность работы и жизни в деревне. Разрабатываются меры по устройству в сельской местности семейувольняемых в запас военнослужащих. Для этого предполагается использовать возможности армии и военного бюджета.

~~260~~
243

20.

Предполагается повысить социальную защищенность сельских пенсионеров. Социальное обустройство села, как и масштабные меры по возрождению земли, будет осуществляться за счет государства.

Программа предусматривает меры по активизации научно-технического прогресса, конверсии в России, содержит предложения по развитию внешнеэкономической деятельности. Она будет опубликована в печати и каждый избиратель сможет с ней ознакомиться. Задача Президента, используя свои полномочия, обеспечить максимально благоприятные условия для ее реализации. А для этого, как должно быть понятно, нужна сильная власть.

Предполагается укрепление исполнительной власти сверху донизу. Сейчас над этим

26/244
21.

вопросом интенсивно работает Верховный Совет, проводятся консультации с местными органами власти, в том числе и по линии Совета Федерации России, привлекаются крупные специалисты в этом вопросе.

Я за прямые выборы избирателями
руководителей местных органов власти.
За существенное упрощение их структуры.

На III (внеочередном) Съезде уже выдвинуты первоочередные, с моей точки зрения, предложения по политической стабилизации в республике. Они сохранили и сегодня свою актуальность.

Первое. Немедленное начало диалога всех политических сил и профессиональных объединений всех республик на принципах "круглого стола".

267
245

22.

Второе. Формирование широкой демократической коалиции партий, рабочих движений и различных объединений, включая прогрессивно мыслящих членов КПСС.

Третье. Официальный отказ от применения силы, в том числе военной как средства политической борьбы.

Четвертое. Развитие системы прямого народовластия, реализация решений союзного и республиканского референдумов.

Пятое. Реальная департизация органов прокуратуры, юстиции, КГБ, армии, государственного аппарата; запрет на совмещение партийных должностей с руководящими

~~963~~
246

23.

должностями в органах власти и управления, в том числе и для Президента страны.

Шестое. Введение системы разделения властей как начала строительства правового государства. Немедленный мораторий на несогласованное законотворчество разных уровней законодательной власти.

Седьмое. Отмена всех неконституционных решений союзных и республиканских органов, ущемляющих политические, экономические, социальные и личные права и свободы граждан, создание эффективной системы гарантий их обеспечения.

Восьмое. Реальное обеспечение политического плюрализма, гарантии многопартийности.

~~264~~
247

24.

Девятое. Создание условий для реализации конституционного права граждан на достоверную информацию, обеспечение независимости средств массовой информации.

Важнейший вопрос, который предстоит решить на российском уровне - закрепление основных начал национально-государственного устройства Российской Федерации.

Суверенная Россия, по моему мнению, будет государством федеративным, причем не только по названию, но и по сути. Сейчас идет интенсивный поиск наиболее рациональной организации нашего федеративного устройства, причем с активнейшим участием и республик России, и автономий, и краев, областей.

~~265~~
248

25-26

Мы рассматриваем федерацию не только с точки зрения госустройства России, но и как сообщество народов, которые в ней проживают.

А это не только политический вопрос. Это и возрождение национальной культуры не только малочисленных, но и больших народов, живущих в республике, прежде всего русского. Это и обеспечение возможностей для национального развития людей, которые живут за пределами своих национальных образований. Это и вопросы этики межнационального общения и другое.

Суверенная Россия – это государство, открытое для многообразных контактов с другими республиками формирующегося Союза

266
250

27.

суверенных государств. Эти взаимоотношения с другими республиками должны быть существенно оптимизированы, но уже на новой основе. Прежде всего через развитие прямых связей разных уровней - от парламентского, правительственныех, до предприятий.

Особый разговор о такой части программы, как культура, нравственность, духовность.

Я категорически против утверждений о нравственном распаде нашего общества, о "сумерках культуры" и т.д.

То, что народ пережил и выдержал такие испытания, как раз свидетельствует о его культурном и нравственном потенциале.

Но в такой экстремальной ситуации, как сегодняшняя повседневная жизнь, люди

~~264~~
251
28.

продолжают любить друг друга. Не превратились в пустой звук такие понятия, как преданность, верность друзей, сострадание, милосердие.

В то же время ущерб и культуре и нравственности нанесен колossalный.

Но я убежден, что нам удастся восстановить многое из того, что мы потеряли, а главное приумножить. Основы для этого заложены. Прежде всего это общечеловеческий подход, лежащий в основе всей нашей политики

Проводимый Россией политический курс направлен на укрепление культуры. Ведь культурным в полном смысле этого слова может быть только общество, стоящее на фундаменте здоровой экономики, признающее высшей

263
252

29.

ценностью свободу и права человека. Общество которое проводит открытую и ясную всем политическую линию.

Надо признать, крайне тяжело идет осознание важности этой сферы. Мы сторонники полного отказа от диктата над творческим процессом, в какой бы сфере деятельности он ~~на~~ шел.

Отсутствие идеологической цензуры над нашим прошлым, настоящим и будущим. Возвращение в Россию культурного достояния, созданного ее изгнанниками за рубежом.

Конкретные ~~и~~экономические меры по стимулированию культуры предусмотрены экономической программой.

~~263~~
253
30.

В президентской программе предложена концепция внешней политики России.

Ее принципы:

- преемственность международно-правовых обязательств Союза;
- выражение политики гуманитарного смысла;
- решительный разрыв с устаревшими идеологическими доктринаами и глобалистскими амбициями;
- перенос акцента на практические заботы духовного и материального возрождения России как нормального, открытого окружающему миру государства;
- возвращение ее в мировое сообщество, налаживание полнокровных, открытых и взаимовыгодных отношений со всеми государствами;

240
254

31.

– создание благоприятных внешних условий для развернувшихся в республике преобразований.

Россия намеревается играть активную роль в жизни мирового сообщества и самостоятельно или вместе с Союзом осуществлять свои внешние связи, включая проведение международных переговоров и заключение соглашений.

Внешнеполитические решения Союза, затрагивающие интересы, безопасность и территориальную целостность России, должны приниматься с ее ведома и согласия.

Реальность состоит в том, что непосредственная угроза нападения на Советский Союз сегодня устранена. Существенно укрепилось взаимное доверие, возросла открытость в военной сфере.

~~244~~
255

32.

Мы выступаем за разумное сокращение военных расходов, сворачивания разорительной для нас помощи диктаторским режимам в развивающихся странах.

Россия за урегулирование спорных вопросов мирными средствами, на основе общепризнанных норм международного права.

РСФСР не стремится к статусу военной сверхдержавы, к политическому доминированию в мире. Армия ... нужна только на уровне достаточности для обороны, для сохранения целостности границ и выполнения согласованных Союзом международных обязательств.

Мы за строгое выполнение соглашений по сокращению вооружений, дальнейшее взаимное свертывание военных арсеналов.

33.

Мы за единые, реформированные, высоко-профессиональные Вооруженные Силы Союза, за то, чтобы сохранялся единый союзный контроль над ядерным оружием. В то же время Россия за активное участие в решении оборонных задач страны.

Россия уже проводит и будет проводить курс на широкое включение в мировое хозяйство. Разрабатывается экономическая и правовая основа для привлечения на выгодных для нас условий иностранного капитала. Предпринимаются шаги по укреплению суверенитета РСФСР во внешнеэкономических связях.

Будет и впредь поощряться развитие прямых связей регионов и предприятий республики с зарубежными партнерами, различных форм приграничного и прибрежного

947
257
34.

сотрудничества. Будет продолжена работа по созданию в РСФСР нескольких свободных экономических зон.

РСФСР в первую очередь будет руководствоваться теми международными обязательствами, которые принял на себя СССР в области прав человека, в частности в ООН, и в рамках общеевропейского процесса. Мы будем способствовать культурному, научному и информационному обмену развивать международное сотрудничество и обмен информацией для совместного решения глобальных экологических проблем (внедрение природоохранных технологий, трансграничные загрязнения, захоронение опасных отходов и т.п.), в том числе преодоления последствий Чернобыльской катастрофы.

35.

Очевидна необходимость подключения России, как и других союзных республик, к общеевропейскому процессу, включение в работу различных международных и региональных организаций.

В целом Россия уже в недалеком будущем способна стать предсказуемым, надежным партнером в мировом сообществе.

Особый вопрос и раздел программы – создание системы экологической безопасности России.

Экологическая ситуация настолько тяжела, что за короткое время ее не оздоровить. Ближайшая цель – замедлить ее ухудшение и остановить. Затем начать постепенное улучшение.

~~345~~
259

36.

Особое внимание в Программе будет уделен зонам экологического бедствия, установлен их особый правовой статус. Там будут приниматься специальные меры.

Мы выступаем за укрепление суверенитета России в отношении всего природно-ресурсного потенциала на ее территории и акватории континентального шельфа.

В Программе предусмотрены меры по активизации экологического предпринимательства, поддержанию местных и региональных экологических инициатив.

Предполагается существенное расширение прав органов управления территорий в решении местных проблем экологии и природопользования.

246
260

37.

Мы выступаем за ликвидацию монополии центральных министерств и ведомств в области природопользования, наносящей экономический экологический ущерб России.

Мы выступаем за широкое международное экологическое сотрудничество в целях защиты природы России и Земли в целом.

Будет развернута работа по поэтапной трансформации военных заводов, институтов, конструкторских бюро и других структур военно-промышленного комплекса в компоненты экологической инфраструктуры общества.

Это основные моменты нашей предвыборной программы.

~~247~~
261

38.

Считаю, ее выполнение позволит изменить к лучшему обстановку в России. Заложить основы ее стабильного и динамичного продвижения по пути прогресса.

25 APR 1994 * 01948